
 اعداد: نادٌة علً عاٌد
 لسم الاحصاء  

 

 الاستذلال الإحصائي: اختبار الفزوض
 

 اختبار الفزوض

( هو جاوب أساسي أخز مه جواوب الاستذلال والتحليل و  اختبار الفزوض عه خصائص المجتمع )مثل 

م وأخذ عيىت عشوائيت مه الإحصائي.  وفي اختبار الفزوض وبذأ بعمل فزض ما عه خاصيت المجتمع غيز المعلومت.  ث

 المجتمع، وعلى أساس الخاصيت المىاظزة في العيىت، أما أن وقبل وإما أن وزفط الفزض بذرجت ثقت محذدة.

 

باحثا اجتماعٌا ادعى ان متوسط اعمار طلاب الجامعة لاٌختلف عن متوسط أعمار  أن:نفرض (1)ثال م

بحصر اعمار الطلاب والطالبات ومنها نحسب الطالبات. للتأكد من ذلن فإن الشئ الطبٌعً  أن نموم 

المتوسط لكل منهما ثم نمرر من منهما اكبر..ولكن عملٌة الحصر صعبة ومجهدة لذلن نضطر الى 

اختٌار عٌنة عشوائٌة من بٌن الطلاب وعٌنة عشوائٌة من بٌن الطالبات ونحسب متوسط العمر فً كل 

فهل ٌعنً ذلن   44وكان متوسط عمر الطالبة هو  42عٌنة منهما,,,,فإذا كان متوسط عمر الطالب هو 

ان متوسط عمر الطالب اكبر من متوسط عمر الطالبة ؟؟ هل الفرق راجع لمجرد الصدفة ؟؟ متى ٌكون 

الفرق نتٌجة للصدفة؟؟ متى ٌكون الفرق دالا على وجود اختلاف حمٌمً أو جوهري بٌن متوسطً 

 .. مجتمعٌن الأصلٌٌنال

 
 مفاهٌم مهمة :

 
 ن بعض المفاهٌم المتعلمة باختبارات الفروض لابد من معرفتها:هنا
 

 ًالفرض الاحصائ statistical hypothesis  
 
هو عبارة عن إدعاء او تخمٌن معٌن حول معلمة من معالم المجتمع وٌكون المطلوب اختبار صحة   

 هذا الادعاء أو التخمٌن ...هنان نوعٌن من الفروض :

  فرض العدم(null hypothesis )  وٌرمز له بالرمزHo   وٌصاغ فً صورة عدم وجود فرق
مثال : فً مثال أعمار الطلاب وطالبات الجامعة فإن  –أو عدم وجود علالة أو عدم وجود تغٌر 

 فرض العدم هو 
Ho ت ٌن متوسطً اعمار الطلاب والطالبا: نفترض عدم وجود اختلاف ب 

  الفرض البدٌل(alternative hypothesis ) ٌرمز له بالرمز وH1   وهو الفرض الذي
مثال : فً مثال أعمار الطلاب  –ٌجب أن ٌكون صحٌحا اذا كان فرض العدم غٌر صحٌح 

 وطالبات الجامعة فإن الفرض البدٌل هو 
H1ٌوجد اختلاف حمٌمً ولٌس ظاهري بٌن متوسط اعمار الطلاب والطالبات : . 

 



 
 (: α – 1) ودرجة الثمة α مستوى المعنوٌة

 
 % 100ن المرار الذي سوف نتخذه بناء على الاختبار الإحصائً لا ٌمكن اعتباره صحٌح إ •

فهنان ممدار من الخطأ لأن المعلومات التً نتخذ لرارنا بناء علٌها بٌانات مأخوذة من عٌنة 
 ولٌس من المجتمع الأصلً 

ٌسمى بدرجة الثمة  فً اختبار فرض معٌن، فإن ممدار ثمتنا فً المرار المتخذ بالرفض أو المبول •
كما وأن ممدار عدم الثمة أو ممدار الخطأ   ٌسمى بمستوى المعنوٌة  α – (1) وٌرمز له بالرمز
  αوٌرمز له بالرمز 

  
   .وعادة ٌحدد الباحث مستوى المعنوٌة أو درجة الثمة لبل البدء فً عملٌة الاختبار

 
 

 امام احدى الحالات الاربع الاتٌة : نجد أننا H1ضد الفرض البدٌل  Hoعند اختبار فرض العدم 

        H0  خطأ            H0     صحٌح  

 H0لبول  لرار سلٌم خطأ من النوع الثاثً 
 H0رفض  خطأ من النوع الاول لرار سلٌم

 
 
 ( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا  وٌكون المرار بمبوله ....وهذا لرار سلٌم1
 . وهذا لرار خاطئ لمرار برفضه ......( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا وٌكون ا4
 ( αصحٌحا وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  Hoعندما ٌكون  Ho) الخطأ من النوع الأول : رفض  
 ( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون المرار برفضه وهذا لرار سلٌم3
وع الثانً : لبول ( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون المرار بمبوله ..وهذا لرار خاطئ ) الخطأ من الن2

Ho   عندما ٌكونHo  خاطئ وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمزβ  ) 
 
=  αأي ان  αوٌرمزله بالرمز  مستوى المعنوٌةٌسمى  احتمال الولوع فً الخطأ من النوع الأول -

 مستوى المعنوٌةعندما ٌكون صحٌح =  Hoاحتمال رفض فرض العدم 
  
 أي  أن   βٌرمز له بالرمز  نًاحتمال الولوع فً خطأ من النوع الثا -
β  احتمال لبول فرض العدم =Ho عندما ٌكون خطأ 
 
  ------------------------------------------------------------------------- 

 
 وٌمكن تلخٌص ما سبك فٌما ٌلً:

الخطأ من النوع الأول هو رفض فرضٌة عدم صحٌحة وٌرمز لاحتمال ولوعه بالرمز    •
 ٌطلك علٌة مصطلح مستوى المعنوٌة.و
 الخطأ من النوع الثانً هو لبول فرضٌة عدم خاطئة وٌرمز لاحتمال ولوعه بالرمز  . •
 مستوى الثمة   هو احتمال لبول فرضٌة عدم صحٌحة. •
 لوة الاختبار   هو احتمال رفض فرضٌة عدم خاطئة. •



 تمع لعٌنة كبٌرةخطوات اختبار الفرض الإحصائً  حول متوسط المج 
 

  فإننا نتبع الخطوات التالٌة :  الإحصائًالاختبار  لإجراء
    Hoصٌاغة  فرض العدم  -1

0   µ   =µ  : Ho  
  والفرض البدٌل هو احد الحالات التالٌة :

     1- 0µ ≠ µ H1:   

  (اخخبار يٍ طرفٍٛ)    

   
 4- 0µ > µ H1: 
  

 )اختبار من طرف واحد ،الجهة الٌمنى( 
 
 
3- 0µ < µ H1: 
 

 )اختبار من طرف واحد ،الجهة الٌسرى(  
 
 
 :المحسوبة( Z لٌمة   )الاختبار ةتحدٌد لٌمة احصاء -4
 ٌتبع تمرٌبا توزٌعا طبٌعٌا لٌاسٌا   ةحٌث أن هذا الاحصاء 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

n

O
X

C
Z 






 : αلٌمة   نوع الاختبار وتحدٌد المٌمة الجدولٌة و تحدد على حسب  -3
 

 المعنوٌةمستوى  نوع الاختبار  

 

 ةدرجه الثم
 1 

 المعٌارٌة الدرجة
 

5%05.0 اختبار من طرفٌن   95.0%95  = 
2

Z96.1 

01.0%1  99.0%99  = 
2

Z58.2 

 
 

 المعنوٌةمستوى  نوع الاختبار  
 

 الثمةدرجه 
 1 

 مٌمة الجدولٌةال
 )المٌمة الحرجة(

اختبار من طرف 
 واحد )الجهة الٌمنى(

05.0%5  95.0%95  =1.64  Z 

01.0%1  99.0%99  =2.33 Z 

اختبار من طرف 
 واحد)الجهةالٌسرى(

05.0%5  95.0%95  = -1.64  Z 

01.0%1  99.0%99  = -2.33 Z 

 
 اتخاذ المرار: -2

 الاختبار ةبناءا   على لٌمة احصاء رنتخذ المرا
 الاختبار فً منطمة الرفض ةإذا ولعت لٌمة احصاء H0نرفض      
 الاختبار فً منطمة  المبول ةإذا ولعت لٌمة احصاء H0لا نرفض     
 

إذا تحممت المعادلة التالٌة : : نمبل فرض العدم  إذا كان الاختبار من طرفٌن
22

 ZZZ C  

 

نرفض فرض العدم إذا تحممت إحدى المعادلتٌن :                                 
2
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  إذا كان الاختبار من طرف واحد الجهة الٌمنى :

ZZCنمبل فرض العدم إذا تحممت المعادلة :    

ZZC نرفض فرض العدم إذا تحممت المعادلة :   

 
  : لاختبار من طرف واحد الجهة الٌسرىإذا كان ا

ZZCنمبل فرض العدم إذا تحممت المعادلة :    

ZZC نرفض فرض العدم إذا تحممت المعادلة :   

 
 
 
 



- 

سطظ عًطر انًاطباذ يطٍ إَخاخٓطا ْطٕ أفخرض أٌ انشركت حرغب فٙ اخخبار يا إذا كاٌ ًٚكُٓا الادعاء بأٌ يخٕ (:1مثال )

 = Xيطٍ إَخاخٓطا فٕخطأث أٌ يخٕسطظ ان ُٛطت  n = 100ساعت ازخراق. ٔأَٓطا لايطج بأخطي عُٛطت عشطٕاجٛت زدًٓطا  1000

، %5ساعت. فطذذا أرادث انشطركت انمٛطاو بالاخخبطار عُطأ يمطخٕٖ ي ُٕٚطت  s = 80ساعت ٔالاَسراف انً ٛار٘ نه ُٛت  980

 1000ًٚكٍ أٌ حمأ٘، حسٚأ عٍ، أٔ حمم عٍ  ٛث أٌ ف هًٛٓا أٌ حًضٙ كاٜحٙ. ز

H0 :  = 1000 

 H1 :   1000          

.  ( كخمطأٚر بطألاً يطٍ  sًٔٚكطٍ اسطخاأاو  ، فأٌ حٕزٚع انً اُٚت نهٕسظ ٚكٌٕ حمرٚباً طبٛ ٛطاً ) n > 30ٔزٛث أٌ 

زٚع انطبٛ ٙ انمٛاسٙ ٔحكطٌٕ يُططك انطربظ حسج انخٕ 1.96بٍٛ  %5ٔحكٌٕ يُطمت انمبٕل نلاخخبار عُأ يمخٕٖ انً ُٕٚت 

(. ٔزٛث أٌ يُطمت انربظ حمع عُأ ذٚم انخٕزٚع، فأٌ الاخخبار ٚمطًٗ اخخبطار ذٔ ذٚهطٍٛ. ٔحكطٌٕ 1-5َظر شكم أ خارخٓا )

 : Xاناطٕة انثانثت إٚداد لًٛت انًُاظرة نمًٛت 
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ٔحمبطم   = 1000أ٘  H0رفض، فطأٌ عهطٗ انشطركت أٌ حطرفض انًسمٕبت حمع داخم يُطمطت انط zٔزٛث أٌ لًٛت 

H1 ٘أ 

  1,000  5عُأ يمخٕٖ ي ُٕٚت%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (:4مثال )
لشراء نوع جدٌد من الخٌوط الصناعٌة، ٌدعً شركة متخصصة فً صناعة لعب الأطفال تعالدت 

 م .غكجم بانحراف معٌاري نصف ك 15صانع هذه الخٌوط أن متوسط لوة تحمل الخٌط 
خٌطا  وتم اختبارها فوجد أن متوسط لوة  50ولاختبار صحة ادعاء الصانع أخذت عٌنة عشوائٌة من 

 % . 5؟ استخدمً مستوى معنوٌة فهل ٌمكننا تأٌٌد ادعاء المدٌرم . غك 14.8التحمل فً العٌنة 
 

 :الحل
 
 
 
 
 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1

 الفرض العدم : عدم وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط المدٌمة والحدٌثة 
 ضــــــــــــــــــد

 
 الفرض البدٌل : وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط المدٌمة والحدٌثة     

 . طلوة تحمل الخٌهً متوسط  µحٌث 
 
 إٌجاد لٌمة إحصاء الاختبار: -4

 : بدلا  من  S يدٕٓنت ٔان ُٛت كبٛرة فاَّ ًٚكٍ اسخاأاو لاٌ 

 
 
    :تحدٌد المٌمة الجدولٌة    -3
 
 
 
 
 
 اتخاذ المرار: -2    

  ولعت فً منطمة الرفض، فإن المرار هو: رفض فرض العدم  المحسوبةمٌمة البما أن  
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 :  (3يثال)
راو يٍ انكانمٕٛو نكٙ غكيٛهه 800انبانغ ٚسخاج ٕٚيٛا فٙ انًخٕسظ  الإَماٌخمى  أٌكاٌ يٍ انً رٔف  إذا

ذٔ٘ انأخم انًُافض لا ٚمخطٛ ٌٕ حسمٛك ْيا  الأفراد أٌٚمٕو بٕظاجفّ خٛر لاو.ٔٚ خمأ ازأ عهًاء انخغيٚت 

شااا بانغا يٍ بٍٛ ذٔ٘ انأخم انًُافض فكاٌ يخٕسظ  50يٍ  انًخٕسظ , ٔلاخخبار ذنك حى اخخٛار عُٛت
راو .فٓم حأل غيٛهه 239.3راو ٔالاَسراف انً ٛار٘ ْٕ غيٛهه 755.3يا ٚخُأنّ يٍ كانمٕٛو ٕٚيٛا ْٕ 

انبانغٌٕ يٍ ذٔ٘ انأخم انًُافض يٍ كانمٕٛو ٚمم عٍ  الأشااصيخٕسظ يا ٚخُأنّ  أٌْيِ انُخاجح عهٗ 

 05.0يمخٕٖ ي ُٕٚت  ٙأييٛههدراو؟ اسخا 800
 انسم :

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1
 فرض ان أو ْٕ 

                                                       Ho    : µ  = 800 

 ٔانفرض انبأٚم  

                                                       H1 :   µ < 800 
 انبانغ ذٔ٘ انأخم انًُافض يٍ انكانمٕٛو .  الإَمإٌسظ يا ٚخُأنّ ْٙ يخ µزٛث 

 

 :إٌجاد لٌمة إحصاء الاختبار -4

 ةبألا يُٓا .ٔبانخ ٕٚض َدأ اٌ لًٛت ازااء s=239.3يدٕٓنت ٔان ُٛت كبٛرة فاَّ ًٚكٍ اسخاأاو    لاٌ 

 ْٙ الاخخبار

                                               Z= 

 

    : تحدٌد المٌمة الجدولٌة   -3
يمخٕٖ  أٌٔزٛث  الأٚمرالاخخبار ذٔ خاَب )طرف( ٔازأ ْٕ انداَب )انطرف(  أٌَٔلازع ُْا 

 انمًٛت انسرخت ْٙ :    أٌفاَّ يٍ خأٔل انخٕزٚع انطبٛ ٙ انمٛاسٙ َدأ   α=0.05انً ُٕٚت  

= -1.64 Z  
 

 اتخاذ المرار: -2    
 

 َُاذفْٔٙ حمع فٙ يُطمت انمبٕل ٔبانخانٙ   1.64-اكبر يٍ انمًٛت انسرخت  ةلًٛت الازااءبًا أٌ 

انبانغ ذٔ انأخم انًُافض يٍ انكانمٕٛو  الإَماٌيخٕسظ يا ٚخُأنّ  إٌْٔٔ  فرض ان أو  لاَرفض

 يٛههدراو .  800مأ٘ ٚ

 

 
 

 

 
 

 



   ( :3يثال )
يخٕسظ ان ًر فٙ ان ُٛت   أٌزانت ٔفاة فٙ لرٚت ي ُٛت حبٍٛ  100فٙ عُٛت عشٕاجٛت يكَٕت يٍ حمدٛم 

 65يخٕسظ ان ًر فٙ ْيِ انمرٚت اكبر يٍ  أٌ. فٓم ْيا ٕٚضر أعٕاو 8عايا ٔالاَسراف انً ٛار٘  67.5

 عايا ؟ 
 . 5يمخٕٖ ي ُٕٚت %  ٙاسخاأي

 انسم:

 يخٕسظ ان ًر فٙ ْيِ انمرٚت .  µ أٌَفرض 

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1
 

                                            :  = 65 

                                          :  > 65 

 :إٌجاد لٌمة إحصاء الاختبار -4

                                          Z=   

    : تحدٌد المٌمة الجدولٌة   -3
 

ٔزٛث أٌ يمخٕٖ انً ُٕٚت   الأًٍَٚٔلازع ُْا أٌ الاخخبار ذٔ خاَب )طرف( ٔازأ ْٕ انداَب )انطرف( 

α=0.05   : ْٙ فاَّ يٍ خأٔل انخٕزٚع انطبٛ ٙ انمٛاسٙ َدأ أٌ انمًٛت انسرخت   

=1.64                    Z  
                     

 اتخاذ المرار: -2    
حمع فٙ يُطمت  سمٕبتانً Zنٓيا فاٌ   1.64انمًٛت اندأٔنٛت اكبر يٍ 3.125  سمٕبتانZً لًٛت  أٌَدأ 

   انرفض نٓيا فاٌ انمرار ْٕ رفض 

 .عايا  65يخٕسظ ان ًر فٙ ْيِ انمرٚت اكبر يٍ  أٌمخُخح يٍ ذنك َٔ
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 نه ُٛت صغٛر ٔانخباٍٚ ي هٕوان ُٛت  زانّ    

ي٘ نطيا إذا كاٌ ًٚكُٓطا الادعطاء بطأٌ صطُادٚك اناطابٌٕ انًمطسٕق ا %95حرغب شركت أٌ ح رف بأرخت ثمت  : (4مثال )

رطم( يٍ اناابٌٕ. ٔح رف انشركت يطٍ انابطرة انًاضطٛت أٌ أٔزاٌ  1.1راو )زٕانٙ غ 500حبٛع حسخٕ٘ عهٗ اكثر يٍ 

 X = 520ٔٔخطأث أٌ  n  = 25اناابٌٕ باناُادٚك حخبع انخٕزٚع انطبٛ ٙ. ٔلطأ أخطيث انشطركت عُٛطت عشطٕاجٛت زدًٓطا 

 :، فذٌ   > 500خراو. ٔزٛث أٌ انشركت حرغب فٙ اخخبار يا إذا كاَج  s = 75راو ٔ غ

H0 :  = 500 

 H1 :  > 500 

 )بأرخططت زرارٚططت tغٛطر ي هٕيططت، ف هُٛطا أٌ َمططخاأو حٕزٚطع  ، ٔكططينك  n < 30،  ٔزٛطث أٌ انخٕزٚططع طبٛ طٙ

n – 1 = 24  يا اخخبطار انطيٚم ٔٚمطًٗ ْط. %5( نخسأٚأ انًُطمت انسرخت، أ٘ يُطمت انطرفض، نلاخخبطار بًمطخٕٖ ي ُٕٚطت

 ، زٛث أٌ  . ٔأخٛراً  الأًٍٚ
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 . ( %95أٔ بأرخت ثمت  ) %5، عُأ يمخٕٖ ي ُٕٚت   = 500أٖ  H0 ْٔٙ حمع داخم يُطمت انمبٕل، ٔحمبم

 
 
 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 

 
 

 


